

乡村振兴

专利助力莓茶腾飞

湖南乾坤生物公司探索专利助力莓茶发展纪实

田育才

我们已经和乾坤生物公司签订了合同，公司不仅提供技术指导，还保证以不低于市场价格收购莓茶，大家只管种好茶管好茶就行了，去年我种了6亩莓茶收入3万多元，今年扩大到10亩，收入肯定要比去年高。永定区桥头乡熊家逻村村民吴进友开心地说。

吴进友说的湖南乾坤生物科技有限公司是张家界一家专业从事莓茶种植、加工、研发和销售的农工商一体化科技型企业。2014年，回乡创业青年刘超注资3000万元成立乾坤生物公司，在家乡熊家逻和高枫两村流转土地1796亩，建立莓茶种植和产地加工基地，对莓茶资源进行深度开发与利用，打造了高品质莓茶 天门郡 品牌，研发出莓茶鲜叶提取物、黄酮茶、黄酮口服液、黄酮面膜、银币茶、柑橘茶、颗粒莓茶等张家界莓茶系列精深加工产品，公司先后获得40多个专利。

依靠 创新 和 专利 两大法宝，丰富莓茶新品类，引领消费新潮流。刘超深有感触地说。

科技创新，打造莓茶品牌

创新是推动产业不断转型升级的动力。要让莓茶产业焕发新的光彩，需要不断研发新品种、开发新技术、引进新理念，通过科技创新将自然优势转化为实实在在的经济效益。

2020年5月30日上午9时许，北京航天城举行庆祝长征五号B新一代

运载火箭载人飞船试验船返回舱开舱仪式。湖南乾坤生物科技有限公司董事长刘超，现场接过北京航天神舟生物技术集团有限公司负责人递交的空间生物搭载试验显齿蛇葡萄种子。这一刻，意味着乾坤生物公司自2018年9月开始组织实施的张家界莓茶太空育种计划，取得阶段性实质成果。

对张家界莓茶进行太空育种源头创新，是乾坤生物公司在科技创新中的一个战略布局。依靠科技创新，打造天门郡莓茶品牌。刘超说，从2016年开始，公司围绕莓茶进行产业开发与精准扶贫，带动产业链创新与基础设施建设，明确以药食两用的张家界莓茶作为中药材种植主导产业、主打产品，打造了高品质莓茶 天门郡 品牌。同时，开发出莓茶 茶中茶、袋泡茶、龙珠茶、银币茶、片茶、柑橘茶、柑橘口服液、柑橘面膜等深加工产品；研发出莓茶植物提取物、黄酮茶清咽饮料、黄酮精华营养液、黄酮美白紧致面膜、护肤胶囊等精深加工科技新产品。通过产品创新丰富天门郡莓茶品牌的科技含量与内涵。

实施标准化发展战略，做专做精做大做强企业，力争成为张家界莓茶产业高质量发展的引领者、先行者。刘超表示，未来，公司将围绕张家界莓茶全产业链开发，一二三产业融合发展，全力实施企业“6315”行动计划，用6年时间，投资3个亿，打造1个集莓茶中药材种植、加

工与流通贸易的全产业链，实现主营业务年利税超5000万元，企业成为全国中药材百强企业。

发明专利，助力企业发展

2020年8月4日下午，湖南乾坤生物科技有限公司与湖南中医药大学药学院举行战略合作签约仪式。双方围绕张家界莓茶产业提质升级生物医药产业的需要，深入挖掘显齿蛇葡萄中药材与土家族莓茶的药用价值与传承发展，以莓茶民族医药产品开发为重点，进行系统性科学研究、技术创新与成果转化。

近年来，乾坤生物公司采取产学研模式，不断加强与相关科研院所合作，先后与国家农业农村部华南农业生物基因研究中心、湖南省茶叶研究所、湖南农业大学等省内外16家高校与科研单位签订了战略合作与项目研究开发协议，在技术创新、产品研发、人才培养等方面深度合作，借智借力提升张家界莓茶产业科技水平。近4年来，公司已经申请专利43项，其中发明专利11项，获专利授权38项。

同时，公司建立了全国首个莓茶工程技术研究中心，并聘请中国科学院亚热带农业生态研究所所长刘仲华院士、湖南农业大学国家植物功能成分研究利用工程技术研究中心刘仲华院士担任莓茶产业技术体系科研导师，由刘仲华院士技术团队领衔制定了湖南省地方标准《张家界莓茶 种植技术规程》《张家界莓茶 加工技

术规程》并发布实施。

此外，公司还建立了企业知识产权保护制度。近三年来，公司制定张家界莓茶产业化生产标准22项，其中牵头制定湖南省地方标准2项，团体标准6项，企业标准14项。完成8个自主品牌商标注册，已获11个商标57个品类的商标注册证书。

专利保护与运用，助力莓茶产业腾飞。刘超介绍，伴随着莓茶种植标准的推广，莓茶成了永定区的特色产业、主导产业。目前，该区莓茶种植面积达11万多亩，建成了3个莓茶特色产业基地省级示范园，拥有2个万亩莓茶发展乡镇、5个千亩莓茶发展乡镇、10个标准化生产示范基地、2个种苗圃基地。至2020年12月，公司先后被认定为湖南省高新技术企业、湖南省农业产业化龙头企业、湖南省扶贫龙头企业、湖南省林业产业化龙头企业，天门郡莓茶 荣获国家生态原产地保护产品认证、有机产品认证和绿色食品认证。

湖南乾坤生物有限公司在实现企业快速发展的同时也创造了良好的社会效益。目前，公司拥有茶园5240亩，产地加工厂3个，基地辐射永定区、桑植县、武陵源区的6个乡镇14个村，原料供应商达12个合作社、42个家庭农场，带动了1200多农户的增收，莓茶种植户平均每亩可创纯收入3500元左右。公司基地员工有95%是当地农民工，仅工资一项年人均收入达2万元左右。

歌颂共产党 诗吟茶林河

永定区作协文艺采风助力乡村振兴

文/图 本报记者 吴昊

五级书记进桔园，脱贫致富数丑柑。这是慈利县苗市镇茶林河村以 党建统领 实施 乡村振兴 创下的佳话美谈。6月20日，为庆祝中国共产党成立100周年，永定区作家协会举行 歌颂共产党 诗吟茶林河 采风活动，以文艺的形式讴歌新时代新农村，献礼党的生日。

茶林河村位于苗市镇南部，慈利县城北大门，东靠四十八寨，南接县城郊，西依星子山，G353国道枝柳铁路穿村而过，澧水河流环绕全村。近几年来，在镇党委的坚强领导下，该村依托得天独厚的区位优势和资源优势，把 产业兴旺 作为茶林河村乡村振兴的核心来抓，坚持 党建统领，村企、村社合一 的工作思路，通过引进农业产业发展新理念、新技术、新品种，采用 公司+协会+村集体+专业合作社+基地+农户 的运行模式，壮大集体经济和提高农民收入。目前全村人均年收入已达11000多元，集体经济收入近百万元。并以技术培训带动专业合作社进行丑柑及其他优质水果产业发展，目前已覆盖全镇优质水果产业种植达6000余亩，创建了全县一村一品 乡村，成功打造了 畅销慈利 茶林河丑柑 这一区域公用品牌。

在茶林河村，作家们兴致勃勃地观看了村民的文艺展演，感受了市级生态文明建设示范村纯朴的民风民情，实地踏访了果林种植基地。永定区的作家们感慨万分，茶林河村在短短几年时间发生了翻天覆地的变化，村集体充满活力，产业兴旺，生态宜居，乡风文明，村民生活富裕，就是因为有了党的好政策，村里有了好的带头人，才让茶林河村走上了创新创业发展之路，实现 富民强村 的美丽乡村梦。作家们表示，将用手中的笔，为茶林河村乡村振兴助力。



乡村振兴促进法来了， 农村群众将获得哪些法治大礼包？

新华社记者 白阳

治、德治相结合的乡村治理体系，提升乡村治理能力和治理水平。

比如，通过法律手段遏制宗族恶势力，打击村霸；依法破除乡村封建迷信活动；依法惩处乡村邪教组织等。全面推行村级重大事项决策“四议两公开”制度。开展形式多样的村级议事协商，探索村民小组协商和管理的有效方式。大力开展农村基层微腐败整治，依法依纪惩处发生在群众身边的腐败问题。

此外，要围绕农村社会主义精神文明建设，加强乡村法治教育。发挥村规民约的积极作用，推进农村移风易俗，破除高价彩礼、厚葬薄养等陋习，加快形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

补齐法律服务短板

司法部数据显示，截至2020年底，全国共有基层法律服务机构1.4万多家，其中乡镇机构8700多家，共有基层法律服务工作者6.3万多人，其中2.8万多人在乡镇执业。目前我国已建立

省、市、县、乡、村五级公共法律服务平台56.6万个，覆盖城乡的公共法律服务平台网络初步建成。

尽管乡村公共法律服务体系建设取得的进展有目共睹，但还存在公共法律服务队伍力量薄弱、公共法律服务资源分配不均衡等问题。司法部公共法律服务管理局副局长施汉生说。

据悉，司法部将在现有基础上，以县（市、区）公共法律服务中心、乡镇（街道）公共法律服务工作站为重点，加强基层实体平台标准化、规范化建设，建立健全法律服务资源依法跨区域流动机制。针对法律资源匮乏的欠发达地区，将从政策、人才、资金、项目等方面着手，立足所需、突出重点、精准发力。

同时，推进以网络平台为统领的公共法律服务实体、热线、网络三大平台深度融合，推动公共法律服务向移动服务、随身服务方向发展，增强乡村群众运用法律服务的实际体验。

加强重点领域保障

据介绍，活动将突出保障农民工、特殊群体、易返贫致贫户等困难群众获得优质法律援助；引导律师担任乡村企业法律顾问，开展乡村企业法治体检 专项活动。

司法部律师工作局副局长刘华春表示，今年司法部将聚焦农业农村重点项目，组织各地律师、基层法律服务工作者为乡村企业 法治体检，对企业负责人和员工进行法律培训，指导企业依法合规经营，进一步优化乡村企业营商环境。

司法部还将加强法律援助与公证、司法鉴定工作衔接，通过担任法律顾问、出具法律意见书、出具公证书等多种形式，为农村招商引资、农业产业园建设、村镇企业发展等提供公证服务，为农村小额贷款、企业抵押贷款和融资等提供赋予强制执行效力公证服务，围绕农业科技创新过程中创设的知识产权提供知识产权公证服务等。

下一步，我们将把乡村振兴促进法纳入“八五”普法的重点内容，落实“谁执法谁普法”普法责任制，统筹运用基层法治宣传阵地、乡镇成人文化技术学校、农村文化礼堂、农家书屋等，为群众搭建有效学法平台，推动广大干部群众学法、懂法、用法。施汉生说。

法治新风飘到田野上

朱渊 邹晶

民宣讲法律知识，化解矛盾纠纷。近日，在慈利县甘塘土家族乡上马墩村黄桃基地里，村民们排坐在田埂上休息，一边喝着普法宣讲团派发的饮用水，一边听着讲师对《民法典》的解读。

讲师用当地方言，通过最贴近村民生活的案例，对法律条款进行讲解。村民听得认真，还不时的提出疑问，对《民法典》有了进一步的了解。

普法宣传工作是一项常做常新、永无竣工的长期工程。

甘塘土家族乡司法所负责人介绍，今年以来，司法所以开展党史学习教育和政法队伍教育整顿为契机，在宣讲党史的同时，组织普法宣讲团入村、入组、入户，开展普法宣传教育活动。目前已开设16堂法治课，人员覆盖学生、老师、家长、农村党员、群众、入党积极分子等，教育培训人员达1000多人。

同时，甘塘土家族乡通过发放宣传单、张贴宣传标语、流动宣传车、村干部响广播、微信群、微信公众号推送等形式，利用集市场期、人大代表接待日等时机，进一步加大普法宣传力度，已发放普法宣传资料1500余份，打造线上线下法治宣传阵地，营造法治建设浓厚氛围。

我们还采用屋场会的形式，为村

永定区妇幼保健院：

入户面访进农家

本报讯 测血压、量宫高腹围、孕期心理和营养保健指导 6月16日起，永定区妇幼保健院的医护团队，每天顶着烈日，冒着高温，深入到辖区内的谢家垭、青安坪、罗塔坪等偏远乡镇，走进孕产妇家中，进行入户面访，及时了解孕产妇的情况，宣教孕产期自我监护的方法。

现在感觉怎么样，胎动好不好，有没有异常的感觉，天气热少吃生冷食物，如果有什么不舒服，欢迎随时拨打我们的电话进行咨询。

医院基层保健分管领导、副主任医师李晓俊带领医护团队，在入户走访过程中，为孕妇进行了血压、胎心音监测等常规检查，并

仔细查看了孕产妇的近期检查报告，详细了解她们的身体状况，为她们讲解孕产期生殖保健知识，告知注意事项，指导她们规范产检，临近预产期孕妇合理选择分娩医院。同时，针对存在的高危因素，结合检查情况做出个性化指导，使孕妇和家属明白高危妊娠对母亲和婴儿的危害，增强她们的自我监测意识，防范意外事件发生。

永定区妇幼保健院通过深入辖区对孕产妇进行零距离 跟踪随访，把贴心的服务、真诚的关怀送进了每个孕产妇的家中，得到了广大孕产妇的信任和认可。

(李勇)

手机新农具 直播新农活 网红 新农民

江西乡村振兴新图景

新华社记者 陈春园 熊家林

无人机、直播间、网红 农家乐 一个个看似远离乡村的新事物，如今在原野山间如雨后春笋般萌生。在乡村振兴道路上，江西农村正在展现越来越多的 科技范 现代范，呈现出一幅幅现代农业新图景。

手机新农具：农民从 苦 种田到 慧 种田

土壤氮磷钾含量正常，建议用基肥深施的施肥方式 万年县裴梅镇汪家村种粮大户夏其概在手机上点开测土配方施肥小程序，这个小程序可以通过地块编号查询肥力信息，并给出施肥方案和种植建议。

夏其概感慨地说：节省了肥料钱，粮食也长得更好。我现在种田已经离不开手机这个 新农具 了！

现代农业方兴未艾，越来越多智能技术在江西农村应用和推广。坐在办公室，使用手机和遥控器，就能远程操作无人植保机喷洒农药。在南昌县

万亩智慧示范农场 内，负责人邹泰晖眼前的一块电子屏幕上，智慧农机的作业面积、运行轨迹等耕作情况清晰显示。得益于数字技术的应用，农场已实现全程机械化作业，20多名员工就能种植和管理上万亩地。

近年来，江西农业生产机械化水平稳步提升，截至2020年，主要农作物综合机械化率达75.9%，传统农业生产方式正在发生深刻变革，科技不断为农业赋能。

直播新农活：农产品插上 翅膀 出深山

炭火笋干，又香又脆，手工制作，非常美味！老铁们点点小爱心，直播间在左下角下单有优惠哈！横峰县新篁办事处山黄林场早田村农民蒋金春今年43岁，是一名粉丝量超过200万的网红博主。

蒋金春经常背着箩筐走家串户，收集村里的南瓜干、笋干、葛根等农产品。谁家需要帮助，他就把直播间设在谁家，把山里的农产品卖到城里。70多岁的周华平是一名单哑老人，独自一人生活在早田村，平日靠卖笋干、扫扫卫生。早田村地处深山，进出不便，蒋金春一场直播就能帮周华平卖完以前一个月才能卖完的笋干。

宜丰县芳溪镇农民彭敏芳种了一辈子地，她说：一斤红辣椒以前最多卖4

块钱，做成辣椒酱在网上能卖到10多块钱。如今，彭敏芳每天在直播间能卖4000多瓶辣椒酱。不花广告费，不靠代理商，直播让农民找到了致富新出路。

江西各地纷纷出台政策鼓励农民开网店、做直播，支持农民 网上创业。安远县聘请了专业电商导师免费培训，农民拿起手机就能 开播 销售农特产品。目前安远县共有2万多名电商从业者，每年5000多万斤农产品插上电商 翅膀 飞出大山。

网红 新农民：从 会种会养 到 会卖会销

入夏以后，定南县历市镇汶岭村90后小伙谢天园，每天在山里手拿黄澄澄的蜂蜜罐，乐此不疲地忙着他的甜蜜 事业。2019年，谢天园和几位村民合伙开公司，组建了 小江农舍 短视频与直播制作团队，开启了他的网红 新农民职业生涯。

一次，谢天园放养的牛在山上产了仔，为了不让小牛仔在野外受伤，谢天园和母牛展开了一场 夺仔之战，这一场景被拍成视频后发到网上，竟然引起网友极大兴趣。好久没看到这么亲切的乡村生活了 太接地气了 我向往这种放牛生活 一时间，小江农舍 人气大涨，放牛娃也一时成了网红。

此后，小江农舍 又推出了 山里找鸡蛋 视频，给网友带来了一场别样的乡村 寻宝 体验，账号粉丝量很快突破10万。

从蜂蜜带货的 哇塞 描述，到改编歌词 我想要逃（桃），却逃（桃）不掉 的网上卖桃，再到不失时机穿插各地方言的各类销售节目，谢天园的网红 新农民当得风生水起。

做喜欢做的事，还能为家乡的农特产品代言，我爱这一职业！谢天园说。目前团队在网上各直播视频平台的粉丝量达200万，卖红薯、卖脐橙、卖酸笋、卖蜂蜜 谢天园每天都在网上向他的粉丝们推介各种优质农产品，去年销售赣南脐橙达19万斤。

石城县致富带头人赖宝林网上销售网红鸡蛋 网红土鸡，月销售额超过2000万元；赣州市章贡区 龙虾小镇 在网上推介当地特色农家乐项目 越来越多的农民驻留在农村新天地，变身新农民！

新华社南昌6月17日电